

60.002/x

bb 50./ Learattak a ...folyt/pg

a kalászosok betakarítása véget ért ugyan, de még sok a tennivaló. ez az első esztendő, amikor a délalföldi állami gazdaságok nagy területen vállalkoztak másodnövények vetésére. az aszály súlyos károkat, termés kiesést okozott a lucernában és más takarmány növényekben. a veszteség ellensúlyozására eddig csupán a csongrád megyei állami gazdaságok több mint félezer hektáron vetettek rövid tenyészidejű kukoricát és takarmány borsót. a felgyőti állami gazdaság pedig a lakosság zöldség ellátásának javítására zöldbabot is természet a felszántott tarlókon. elsősorban az öntözhető földek másodszori hasznosítására rendezkedtek be. most már azonban az esőzések után az egyéb területeken is vetnek, mert ele- gendő csapadék hullott ahhoz, hogy életre keljen a mag./mti/

-.-

bb 51. felkészítő tábor dunaujvárosban - tájékoztató az uszty ilimszkbe induló magyar építőbrigádról

vid/ó!/pg hgy

1976. július 28.

a kgst beruházással épülő, uszty-ilimszki faipari kombinát építésére augusztus elején magyar építőbrigád utazik a szovjetunióba. a háromszáz tagú magyar építőbrigád július 23-tól augusztus 1-ig felkészítő taborozáson vesz részt dunaujvárosban. a felkészülésről szerdán dunaujvárosban tájékoztatót tartott a kisz központi bizottsága. hanyecz istván, az építőbrigád vezetője elmondta, hogy a háromszáz fiatal két évre utazik a közép-szibériai uszty-ilimszkbe, ahol évente hétmillió köbméter fát feldogozó, hét nagyüzemből álló kombinát és óriás vízi erőmű épül. a magyar fiatalok önálló munkaterülete - szovjet műszaki irányítással - az évi félmillió tonna kapacitású cellulózgyár faelőkészítő és kisegítő üzemeinek felépítése lesz.

/folyt. kv./
15.00/pg

-3-

15/5

Belföldi hírek

1976. augusztus 2. hétfő

bb.1. új feladatok előtt a tudományos ismeretterjesztő társulat - dr.vonsik gyulának, a tit főtitkárának nyilatkozata

i nm/fe/pe/fé hgy

1976. augusztus 2.

a közelmúltban végetért ismeretterjesztési évadban minden nap minden órájában 174 rendezvényt tartott a tit. ez az önma- gában is meglehetősen alapos önelemzésre, a feladatok pon- tos körülhatárolására serkenti a tudományos ismeretterjesztő társulatot - mondotta dr.vonsik gyula, a társulat főtitkára az mti munkatársának.

most naponta körülbelül 50 rendezvényt többet bonyolít le a szervezet mint korábban, amikor napi 125 foglalkozás volt a csucs. ez a mennyiségi növekedés tulajdonképpen nem az ismeret- terjesztés munkásainak volt a szándéka - az igények, az érdeklő- dés növekedése okozta. a szakemberek megállapítása szerint az alapos, jó munka a színvonal fenntartása érdekében ez az egyéb- ként örövendetes tény nem egyszer gondot okoz, hiszen lényegében ugyanolyan körülmények között, ugyanolyan személyi állománnyal kell ezt a hihetetlenül nagy munkát elvégezniük.

- a társulat tevékenységének 38 százaléka tartozik a társa- dalmi-politikai nevelőmunka kategóriájába, több mint 18 szá- zaléka foglalkozik a természettudományokkal, mintegy 13 száza- lék az esztétikával, csaknem 15 százaléka a műszaki, technikai, - 7 százaléka a matematikai - ugyancsak ennyi az egészségügyi ismeretek terjesztésével, elmélyítésével és csaknem 2 százaléka alapozza meg az idegennyelvek tanulását. /folyt.köv./

-1-

MK

bb.1. / új feladatok ...folyt/fé

itt két jelentős változást észleltek a tit szakemberek. a természettudományos, matematikai nevelés egyre több embert érdekel, s ugyancsak pozitív változás tapasztalható a társadalompolitikai, esztétikai ismeretterjesztésben is. a feladat: különösen a munkások körében kell az eddig elért eredmények alapján a természettudományos, esztétikai nevelést elmélyíteni. még egy következtetés: az ismeretterjesztésben az elmúlt évadban különösen a hatékonyabb formák szerepe növekedett. amíg ugyanis az egyedi előadások száma alig szaporodik, addig a komplex előadássorozatok iránt mind nagyobb az érdeklődés. közülük is különösen a zártrendszerű, tanfolyam jellegű ismeretterjesztés vált szám szerint mérhetően is népszerűvé. különösen szembevetve az országjárás, a tit által vezetett turizmus megélénkülése. mintegy 2500 turára került sor a felszabadulás 30.évfordulója jegyében, ami a korábbi évekhez képest jelentős előrelépés. mindez azt bizonyítja, hogy az ügyesen politizáló, az egyén és a társadalom érdekeit egyaránt szemmel tartó tervezés, a helyes időzítés nem marad hatástalan a társulat munkájában.

- az elmúlt év során több mint 500 helyi tit szervezet, csoport működött, 3100 lakhelyen, településen. az ország valamennyi települését figyelembe véve ez viszonylag nem magas szám, különösen ha arra gondolunk, hogy számos nagyüzemben, gyárban is vannak már az ismeretterjesztésnek helyi fórumai. nem szabad azonban megfeledkezni arról, hogy ez az 500 helyi szervezet mégis jelentős eredmény, hiszen egy jól bevált kísérlet bizonyítéka. különösen akkor mérhetjük fel hasznosságát, ha a statisztikákat figyelembe véve tudomásul vesszük, hogy egy-egy kis közösségben ezek a helyi csoportok nem egyszer 100-150 rendezvényt tartottak, ami a megalakulásuk előtti időszak 20-25 rendezvényéhez képest óriási előrelépés. ez két fontos következtetést tartalmaz a tit számára. elsősorban azt bizonyítja, hogy az értelmiség igen is mozgósítható, nem húzódik vissza a közösségi munkától, hiszen ezeket a számokat saját erőből érték el, központi sürgetés nélkül. ugyanakkor arról is tanuskodnak az adatok, hogy ez a forma módot teremt a helyi igények alaposabb feltérképezésére.

a tit mintegy 30 ezer előadót foglalkoztatott az 1975-76-os évadban. a szervezet vezetői most azzal számolnak, hogy ez a 30 ezer főnyi tábor tovább növekedik, ez pedig azt jelenti, hogy nagyobb gondot kell fordítani a tudományos ismeretterjesztés szakembereinek felkészítésére, segítésére. ezt részben különböző információs kiadványokkal próbálják megoldani. huszonnégy tudományterületén követik nyomon az új felfedezéseket, az érdekesebb kísérleteket, amelyekről a lehető legrövidebb időn belül igyekeznek informálni az előadókat, hogy mindezt gyorsan felhasználhassák munkájukban./mti/

-.-

-2-

M

bb.2. műkincsek mexikóból - előadássorozat

tm/pr/fé la

1976.augusztus 2.

a szépművészeti muzeumban - kiegészítve a műkincsek mexikóból című kiállítást - előadássorozat indul. augusztus 4-én 18 órakor mexikói tanulmányutjáról tart előadást dr.boglár lajos, a néprajzi muzeum munkatársa. augusztus 14-én 18 órakor szilágyi éva ujságíró számol be mexikó művészetével kapcsolatos élményeiről. szeptember 8-án 18 órakor passuth lászló író, szeptember 15-én 18 órakor pedig csöke józsef balázs béla-díjas filmrendező tart előadást mexikói élményeiről./mti/

-.-

bb.3. jupiter szobortorzója került elő dunaujvárosban

vid-/kz/fé hgy

1976.augusztus 2.

jelentős, a provinciális római művészet legjobbjai közé tartozó lelettel gazdagodott a dunaujvárosi intercisa muzeum. csatornaásás közben egy szobortöredékre bukkantak a római városrészen. a mintegy félméter magas torzó ruhátlan férfialakot ábrázol, de két lábfeje, jobb karja, valamint a bal alsó karja hiányzik. bal kezében lándzsát tartott, de a rudnak csak a középső része maradt meg. az intercisa muzeum régészei megállapították, hogy a szobor jupitert, a rómaiak legfőbb istenét ábrázolja, s valószínűleg az aquincumi istenszoborral egy műhelyből került ki. a hajdani mester feltehetően a iii.század elején készítette. a dunaujvárosi szobortöredék egyébként egy agyagtapasztású, földbeásott kemencetöredékből került elő./mti/

-.-

bb.4. augusztus 26-án és 27-én gépkocsi nyereménybetétkönyv sorsolás

i kf/tr/sl/fé hgy

1976.augusztus 2.

az országos takarékpénztár augusztus 26-án, 27-én budapesten rendezi meg a gépkocsi nyereménybetétkönyvek idei harmadik, sorrendben 61.sorsolását. a kétnapos húzáson 770 nyereményautót sorsolnak ki./mti/

-.-

-3-

M

bb.5. egy irtásfalú története

i km/fe/tr/fé hgy

1976. augusztus 2.

a dunántúli földművelés etnográfiai sajátosságait elsősorban feldolgozó tudományos mű látott napvilágot: takács Lajos „egy irtásfalú földművelése”, című munkája.

egykor erdőirtással hódítottak meg új területeket a földművelők. a bozóttól, fáktól és a fölösleges vegetációtól megtisztult földeken lehetővé vált a gazdálkodás megkezdése az addig műveletlen területek termővé tétele. ezekkel az erdőirtásokkal foglalkozik a több évtizede elkezdődött kutatás. az etnográfus szülőfaluja, várong életében - körülbelül 250 év leforgása alatt - mutatja be az irtások jelentőségét, technikai kivitelét, s a falu gazdasági, társadalmi életére gyakorolt közvetlen hatását.

várongon a xviii. század elejétől kezdve végzett folyamatos irtások nyomán alakultak ki a falu szántói, s e viszonylag szabad gazdálkodás. az ugynevezett irtásfaluk az 1700-as évek elején-közepén szabadabban gazdálkodhattak, mint a többiek, mert kevesebb adót kellett fizetniük. a mult századi urbéri földrendezés során viszont az allodium a falu szántóinak több mint a felét elragadta, mivel irtáseredetűek voltak. a megmaradt szűk területen kellett kialakítani a falu népének a gazdálkodás új formáit. a szerző részletes képet ad a déldunántúli hagyományos földművelésről, s bemutatja az új feltételek között folyó munkát is.

érdekesen fejlődött a sarlós aratás eszköze. a xviii. század közepéig a kelta időkből származó ugynevezett fokozott sarlóval takarították be a termést. a xviii. század közepétől megélnéknél nemzetközi kereskedelem tette lehetővé, hogy a faluba is eljusson a stájerországi vashámorokból származó ugynevezett simaélű sarló. csak a xix. század közepén, válik divattá, az ugyancsak stájerországban készült kaszapenge.

számos levéltári anyag, dokumentum feldolgozása mellett a kutatásban nagy szerepet kapott a helyi gyűjtőmunka, a falu lakóival való beszélgetés. ennek során számos, ma már szinte feledésbe merült ritka szó vált ismertté. a paraszti nyelv rendkívüli gazdagsággal tudta kifejezni a földdel, a földműveléssel kapcsolatos fogalmakat. tájéknak nevezték például a gabona szurós bajtót, ha tutyit huztak, annyit jelent, hogy gyapjuból készült kötött lábbelit vettek fel. a faluban a tavaszi szántás általános kifejezése: az ugarlás, ugarolás, vagy olykor az ugarzás, illetve a munkát szemléletesebben kifejező; buktatás, lebuktatás, buktatóra szántás. időnként hallható a szántás minőségére utaló: siker- /folyt.köv./

-4-

PK

bb.5./ egy irtásfalú... folyt/fé

a várong faluban végzett kutatások módszereivel Takács Lajos, az MTA néprajzkutató csoportjának munkatársa, hozzálátott az irtásterületek országos feloldozásához. ez a tudományos munka is befejezéséhez közeledik. /mti/

--

bb.6. közgazdász-továbbképzés

i dg/fe/pr/fé hgy

1976. augusztus 2.

ötödik éve gazdája a szakközügazdász-képzésnek és több mint 15 éve szervezi, bonyolítja a közügazdasági ismereteket nyújtó, illetve az ismereteket felfrissítő tanfolyam-rendszerü továbbképzést a Marx Károly közügazdaságtudományi egyetem közügazdasági továbbképző intézete. az intézet az idén ismét kiírta a pályázatokat a különböző továbbképzési formákra.

a szakközügazdász-képzés keretében 1977 februárjában pedagógus, terüügazdasági, pénz- és hitelügyi, statisztikus, nemzetközi gazdasági kapcsolatok szak, továbbá vállalati komplex tervező-elemző, pénzügyi, munkaügyi, piacszervező, komplex szervezési és vezetési szak, valamint számítástechnikai szak indul. a képzés négy, illetve a számítástechnika szakon öt féléves. a hallgatók az utolsó félévben szakdolgozatot készítenek, s ennek megvédése után szakközügazdász oklevelet kapnak. amennyiben a szakdolgozat megfelel az egyetem doktori szabályzatában előírt követelményeknek, az intézet javasolja az illetékes kari tanácsának, hogy azt doktori disszertációként is fogadja el.

a kötelező óraszámom felül a hallgatók angol, francia, német, orosz és spanyol nyelvü továbbképzésben is részt vehetnek. a négy félév után letett nyelvü szigorlatuk állami nyelvüvizsgá-val egyenértékü.

a szakközügazdász-képzésre azok az egyetemi oklevelet, mérnök-közügazdász oklevelet, vagy külföldön szerzett és honosított közügazdaságtudományi oklevelet szerzett szakemberek jelentkezhetnek, akik kétévi szakmai gyakorlattal rendelkeznek és munkaadójuk továbbtanulásukat javasolja. a jelentkezési határidő 1976. október 30.

az intézet 29 témakörben indít 1-4 féléves tanfolyamokat, egyéni jelentkezések alapján, illetve a vállalatok, intézmények felkérésére. a tanfolyamokra az egyéni jelentkezés határideje 1976. szeptember 15. /mti/

--

PK

-5-

bb.7. elszaporodtak a nagy vadak vas megyében

vid-kz/fé hgy

1976.augusztus 2.

az elmúlt években a megengedettnél jobban elszaporodtak a nagy vadak vas megyében s emiatt érzékeny kár érte a mezőgazdaságot és az új erdőtelepítéseket. a megyei tanács végrehajtó bizottsága már korábban határozatot hozott az állomány gyérítésére, de a vadásztársaságok nem lőttek ki elégedő számú szarvast, őzet, vaddisznót. ezért most a tanács mezőgazdasági és élelmezésügyi osztálya - a mavosz-szal, az erdőrendezőséggel és az erdőgazdasággal egyetértésben - elrendelte további hetvenhét szarvas, 114 vaddisznó és több mint 180 őz kilövését./mti/

--

MK

-6-

bb 8. új bélyegek

i kf/be/ny sl hgy

1976 augusztus 2.

a posta a következő hetekben három új bélyeggel, illetve bélyegsorozattal örvendezteti meg a filatelistákat.

augusztus 19-én a koppenhágai nemzetközi bélyegkiállítás alkalmából 9 forintos bélyeg-kisívet hoznak forgalomba. a hafnia 76 elnevezésű kisív szelvénye a nemzetközi kiállítás emblémáját ábrázolja, a bélyegen pedig egy dániai 1852-ben kiadott bélyeg, mellette a koppenhágai kikötő jellegzetes habléány szobra látható.

az évfordulók - események sorozat új értékeként ad ki festménybélyeget a posta augusztus 27-én. a tiziano vecellio halálának 400. évfordulójáról megemlékező bélyeg a művésznek az uffizi képtár tulajdonában lévő flóra című festményét ábrázolja eredeti színeiben.

szeptember elején a 49. bélyegnap alkalmából négy értékű álló bélyegsorozat jelenik meg. a 2.50 plusz 1 forint névértékű bélyegek egy-egy, a budavári palotában 1974-ban feltárt gótikus szobrot - lovagot, fegyverhordozót, apostolt, püspököt - ábrázolnak./mti/

--

bb 9. tungsrám piackutatók délkelet-ázsiaiában - lámpagyártó gépek indonéziáinak

i sz/s/ny sl hgy

1976 augusztus 2.

az egyesült izzó vezetői a közelmúltban piackutató körúton jártak indiában, indonéziában és thaiföldön.

az indonéz srnana gatra utama céggel megállapodást írtak alá egy fényforrás gyár berendezéseinek szállítására és üzembe helyezésére. a gépeket az egyesült izzó három részletben exportálja, az első normállámpa és fénycsőgyártó sorokat még ebben az évben utnak indítják. a következő fázisban, 1977-1978- között már komplett üvegyári berendezéseket és izzólámpa-ballon és fénycsőbura gyártó gépsorokat is szállítanak az indonéz cégnek. 1979-ben pedig többek között új normállámpa és fénycsőgyártó gépeket és higanygőzlámpa összeszerelő-sort adnak át. a fényforrás-gyár építészeti és épületgépészeti munkáit helyi alvállalkozók végzik majd el. a gyár üzembe lépése után évente annyi normál lámpát és fénycsövet állít elő, hogy az indonéz igények jó részét fedezni tudja saját termelésből.

/folyt köv/

1abb

1352

-7-

bb 9. / tungsrámfolyt/ny

a tungsrám vezetői abban is megállapodtak partnerükkel, hogy a folyamatos gyártás biztosításához egy ideig vácuumtechnikai alkatrészeket is szállítanak, a gyár kezelő személyzetét, a szakemberek egy részét az egyesült izzó üzemeiben képezik ki.

a piackutató delegáció Indiában a már leszállított izzó-lámpagyár továbbfejlesztésének lehetőségeiről tárgyalt, Thaiföldön pedig arról, hogy az izzó hogyan kapcsolódhat be az ország fényforrás gyártásának fejlesztésébe. a tungsrám már néhány éve exportált egy fénycsőgyárat Thaiföldre, s most további lehetőség kínálkozik ilyen berendezések szállítására./mti/

-.-

bb 10. javuló traktorellátás a második félévben - készülődés az őszi csúcsezonra

i jf/tm/ny sl hgy

1976 augusztus 2.

a mezőgazdasági nagyüzemek érdeklődése fokozódik a traktorok iránt, az agrotársaság a második félévben javuló ellátást ígér. az év első hat hónapjában összesen csaknem 2.900 traktort értékesítettek, valamivel kevesebbet, mint az elmúlt év azonos időszakában. a termelők ugyan szívesen vásároltak volna még több vontatót, a kínálat azonban nem volt megfelelő, néhány keresett traktortípus hiányzott a raktárakból. ezen a helyzeten valamelyest javított, hogy a szovjet külkereskedelem a népszerű mtz-50-es típusból folyamatosan szállított, sőt a második félévi szerződés terhére májusban és júniusban tervén felüli szállítmányokat küldött hazánkba. a magyar vagon és gépgyár pótolta korábbi lemaradását, és június végéig maradéktalanul átadta az első félévre visszaigazolt 225 nehéz traktort. ezekből azonban még így sem volt elegendő, s ez okozott feszültséget az ellátásban, valamint a 80 lóerős gépekből és többre lett volna szükség.

a második félévben a nagy teljesítményű traktorokból lényegesen javul az ellátás. az agrotársaság partnerei több mint ezer szállítását jelezték. 150 k-700 típusú szovjet traktort vesz át a mezőgazdaság, ezen kívül 200 t-150 k mintájú gép vár majd eladásra. a rába-steiger traktorból 225-öt szerez be az agrotársaság, és a csehszlovák külkereskedelem megkezdte a régen várt zetor-120 szállítását, ebből a gépből 400 érkezik. azok a gazdaságok, amelyek kötött talajokkal rendelkeznek és emiatt időnként gondot okoz a gumikerekes gépek járatása, 70 t-100 típusú lánc-talpas traktorból egészíthetik ki gépparkjukat.

/folyt köv/

10 910

-8-

bb 10. / javuló....folyt/ny

a tsz-ek és az állami gazdasági az őszi szállításhoz nagyszámu pótkocsit rendeltek. igényeiket kielégítik. viszont hiány mutatkozik az ugynevezett rendfelszedő kocsiból, amelyből a kereskedelem már az első félévben is kevesebbet vett át, mint amennyire szerződése volt. gondot okoz, hogy az igen keresett t-088-as pótkocsiból sincs elegendő, miután a kocsihoz szükséges gyorskapcsoló berendezést mindaddig nem tudták beszerezni. a tervezettnél lényegesen kisebb számu t-088-ast tudtak eddig átadni a gazdaságoknak. a második félévre ezer kocsira jelentettek be igényt a termelők./mti/

-.-

bb 11. ötven százalékos termelés növekedést tervez a miskolci műanyagfeldolgozó

vid/kz/ny hgy

1976 augusztus 2.

csaknem 50 százalékkal növeli termelését az v. ötéves terv időszakában a miskolci műanyagfeldolgozó. a termelés növekedését a miskolci üzemben tulnyomó részben a hatékonyság fokozásával éri el. ezzel párhuzamosan azonban a korszerűtlen, alacsony termelékenységű gépek egy részét nagytermelékenységű automata fröccsöntő, vacuumformáló és sajtológépekkel cserélik fel. ebben az esztendőben a három géptípusból összesen nyolcat vásárolt a miskolci üzem. a gépek cseréjére, továbbá egy 400 négyzetméter alapterületű vasvázás csarnok építésére összesen 4.600.000 forintot költenek.

a tervidőszak végén a miskolci gyárban mintegy 250 féle közszükségleti, főleg a háztartásban használatos műanyag cikket állítanak elő./mti/

-.-

bb.12. Lázár György varsóba utazott

sb/so/fé hgy

1976. augusztus 2.

Piotr Jaroszewicznek, a lengyel népköztársaság miniszterelnökének meghívására Lázár György, a minisztertanács elnöke hétfőn hivatalos, baráti látogatásra Lengyelországba utazott.

/folyt.köv./

8.05/fé

-9-

15 910

bb.12. /lázár ...folyt/fé

utjára elkísérte dr.szekér gyula, a minisztertanács elnök-helyettese, nemeslaki tivadar kohó és gépipari miniszter, dr. molnár ferenc kulturális minisztériumi államtitkár, roska istván külügyminiszterhelyettes, tordai jenő külkereskedelmi miniszterhelyettes, drecin józsef, az országos tervhivatal elnök-helyettese és lakatos ernő, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnökhelyettese. németi józsef, a varsói magyar nagykövet a lengyel fővárosban csatlakozott hozzájuk.

a ferihegyi repülőtéren bucsuztatására megjelent aczél györgy a minisztertanács elnökhelyettese, faluvégi lajos pénzügyminiszter, dr.simon páál nehézipari miniszter, rácz páál külügyminiszterhelyettes és dr.varga józsef, a minisztertanács titkárságának vezetője. ott volt jerzy zielinski, lengyelország budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője is./mti/

-.-

bb.13. filmapok siófokon

vid-/ká/fé hgy

1976.augusztus 2.

az immár hagyományos balatoni filmvigjáték-napok idei programja augusztus 16-án az előléptetés című lengyel film bemutatójával kezdődik a siófoki művelődési házban. a bemutató sorozaton szovjet, ndk-beli, bolgár, csehszlovák, lengyel, román és jugoszláv filmeket vetítenek. a magyar vigjátékokat bacsó péter zongora a levegőben című alkotása képviseli. a vetítések mellett kiállítás is rendeznek a régi filmvigjátékok plakátjaiból./mti/

-.-

bb.14. a magyar szocialista munkáspárt

be/fé hgy

1976.augusztus 2.

központi bizottsága táviratban köszöntötte ermenegildo gasperonit, a san marinoi kommunista párt elnökét 70. születésnapja alkalmából./mti/

10.45/fé

-.-

-10-

16/11/76

bb.15. új áruház nagykanizsán

vid-ká/fé hgy

1976.augusztus 2.

a butorértékesítő nagykereskedelmi vállalat nagykanizsán építette meg legújabb domus típusu lakberendezési áruházát, s vele együtt egy 10.000 négyzetméter alapterületű tranzit butorraktárt. a kanizsa-domust hétfőn mutatták be a kiskereskedelmi vállalatok képviselőinek. az áruház sokmillió forint értékű árukészlettel kedden reggel nyit.

a hétfői szakmai bemutatón részt vettek a 12 nagy hazai butorgyár és a butorértékesítő nagykereskedelmi vállalat képviselőiből alakult domus-tanács tagjai is. ezek a vállalatok gondoskodnak arról, hogy a nagykanizsai tranzitraktár, ahonnan a dél-dunántúli megyék szaküzleteit és áruházait látják el, folyamatos szállítással mindig tele legyen butorral./mti/

-.-

bb.16. halálos balesetek

be/fé hgy

1976.augusztus 2.

a xvii.kerület baross utca 24 szám előtt szabálytalan helyen figyelmetlenül haladt át az uttesten negyedi károlyné 78 éves budapesti lakos és egy 98-as jelzésű autóbusz elütötte. az idős asszony olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt.

baranya megyében bár község belterületén ahli zoltán 6 éves gyermek figyelmetlenül, féktávolságon belül egy autóbusz elé szaladt, amely halálra gázolta.

fejér megyében nagyegyháza határában moczár imre 48 éves juhász, bicskei lakos segédmotoros-kerékpárjával felborult és a helyszínen meghalt. a körülmények tisztázására vizsgálat indult.

x x x

somogy megyében mesztegnyő község határában egy akácosban domsa istván 27 éves és sógora jakab károly 36 éves segédmunkás nagyszakácsi lakosok a földből több a második világháborúból ottmaradt gépágyú-lövedéket és gyújtófejet ástak ki, amelyek ütődésre felrobbantak. a robbanás következtében mindkettőjüket életveszélyes állapotban szállították kórházba, ahol jakab károly meghalt./mti/

11.00/fé

-.-

-11-

16/11/76

bb.17. lengyel és ndk-beli diákok az egrí építőtáborban

vid-ká/fé hgy 1976.augusztus 2.

váltás volt hétfőn az egrí nemzetközi ifjúsági építőtáborban. ezúttal lengyel és ndk-beli fiatalok érkeztek a városba. a külföldi diákok - a ho si minh tanárképző főiskola tanulójának vendégeként - három héten át részt vesznek eger új városrészeinek építkezéseiben. ebben a turnusban táboroznak azok a magyar fiatalok is, akik a nyáron felvételt nyertek a ho si minh tanárképző főiskolára és az ősszel kezdik meg tanulmányaikat.

a külföldi fiataloknak szabadidejükben gazdag programjuk lesz. hangversenyeken, muzeumlátogatásokon vesznek részt, ismerkednek eger és környéke nevezetességeivel, klubdelutánokon találkoznak a heves megyei fiatalokkal, majd a háromhetes munka után egyhetes országjáró körúton vesznek részt./mti/

--

bb.18. országos grafikai művésztelep nyílt békéscsabán

vid-ká/fé hgy 1976.augusztus 2.

a békéscsabai városi tanács, a kner nyomda és a békés megyei tanács szervezésében két hetes országos grafikai művésztelep nyílt hétfőn békéscsabán, a kner nyomdában.

az első alkalommal szervezett békéscsabai művésztelepen az ország különböző részéből érkezett 23 képzőművész dolgozik majd./mti/

--

bb.19. egyetemi előkészítő tábor fizikai dolgozók gyermekei részére

vid-ká/fé hgy 1976.augusztus 2.

egyetemi felvételire előkészítő tábort nyitottak hétfőn, a fizikai dolgozók tehetséges gyermekei részére az egrí ho si minh tanárképző főiskolán. /folyt.köv./

11,10/fé

-12-

15/11/76

bb.19./ egyetemi előkészítőfolyt/fé

az ország különböző területeiről mintegy 150 olyan diák érkezett egerbe, akik az elmúlt tanévben végezték el a középiskola harmadik osztályát és már korábban levelezési kapcsolatba léptek tantárgyi ismereteik bővítése érdekében az egrí tanárjelöltekkel. a kéthetes tábor lakóit hét tárgyból készítik elő a főiskola ifjú tanárai és tanárjelöltjei.

a középiskolás diákok a tanulás mellett megismerkednek az egrí főiskola életével, eger nevezetességeivel./mti/

--

bb.20. beérett a csabagyöngye - a mátra alján megkezdődött a szedése

vid-ká/fé hgy 1976.augusztus 2.

a mátra alján hétfőn reggel megkezdtek a legkorábban érő szőlő, a csabagyöngye szedését. a történelmi borvidéken az idén a szokottnál mintegy tíz nappal korábban ért be az izletes csemegezőlő. az első napon mintegy ötven mázsa csabagyöngye érkezett a gyöngyösi felvásárlótelepre, jórészt a markazi mátravölgye termelőszövetkezetből.

a gyümölcs egyrészét heves megye piacain értékesítik, mintegy husz mázsányi csabagyöngyét pedig budapestre szállítottak. ezen a héten összesen mintegy 300 mázsa csemegezőlőt küldenek piacra a mátra aljáról./mti/

--

bb.21. bolgár diákok magyar üzemi gyakorlaton

vid-ká/fé hgy 1976.augusztus 2.

bolgár diákok háromhetes üzemi gyakorlata kezdődött hétfőn szombathelyen. a vas és a bulgáriai razgrad megye közötti többéves testvérmegyei kapcsolat keretében szoros együttműködés alakult ki a szombathelyi latinca sándor gépipari szakközépiskola és a rágradi petőfi sándor gépipari technikum között. az utóbbi tanintézet diákjai tanulnak most magyar szakemberektől az élelmiszeripari gépgyár szombathelyi gyáregységében. a vendégdiaok szombathelyi tartózkodásuk alatt megismerkednek vas megye nevezetességeivel és részt vesznek a savaria játékok több rendezvényén.

szombathelyi diákok ezt megelőzően szintén háromhetes bulgáriai üzemi gyakorlaton vettek részt./mti/

--
-13-

*12⁰⁰
Tó*

bb.22. vaján folytatta munkáját a ii.nyiregyházi honismereti nyári egyetem

vid-ká/fé hgy

1976.augusztus 2.

„kihelyezett foglalkozáson„, vaján kezdte meg hétfőn második heti programját a ii.nyiregyházi honismereti nyári egyetem. a ii.rákóczi ferenc politikai és katonai munkásságát tanulmányozó hallgatóknak esze tamás tudományos kutató és molnár mátyás vajai muzeumigazgató tartott előadást a vajai rákóczi-kori kutatóközpontról és szabolcs-szatmár megye rákóczi-hagyományairól.

a vezérlő fejedelem udvari kapitányának, testrősege parancsnokának, vagy adámmak egykori birtokközpontjában csaknem két évtizede folytatnak rendszeres kutatásokat, amelyek fontos adalékokkal szolgálnak a rákóczi-szabadságharc teljes megismeréséhez. emellett a vajai muzeum egyike azon intézményeknek, amelyek nyilván tartják a ii.rákóczi ferencről elnevezett iskolákat, utörőcsapatokat. vaján külön listát vezetnek a fejedelem nevét viselő utcákról, köztéri szobrokról, parkokról. kiterjedt levelezést folytatnak más országok rákóczi kutatóival. az idén olyan fontos eseményeknek adott otthont a vajai várkastély, mint a rákóczi- emlékévként nyitányaként megrendezett tudományos konferencia és az ország utörőinek központi rákóczi-ünnepsége./mti/

--

bb.23. kiépül az üzlethálózat dunaujváros új lakónegyedében

vid-ká/fé hgy

1976.augusztus 2.

önkiszolgáló zöldség-gyümölcsbolt és új gyógyszertár nyílt hétfőn dunaujvárosban, a castrum városrészben. a 15 ezer lakosú lakótelepen még az idén könyvesbolt, képcsarnok és új abc áruház készül el. az üzlethálózat gyors bővítését az teszi lehetővé, hogy a kilencemeletes lakóházak földszintjén alakítják ki az üzlethelyiségeket./mti/

--

bb.24. megkezdődött a paradicsom idény a hatvani konzervgyárban

vid-ká/fé -cz

1976.augusztus 2.

a hatvani konzervgyárban hétfőn reggel megkezdődött a paradicsom idény, az érés elhúzódása miatt a szokottnál egy héttel később. az első nagyobb szállítmány a horti kossuth termelőszövetkezetből érkezett a gyárba.

-14-

Tb131r

bb.24./ megkezdődött.... folyt/fé

ezen a héten mintegy harminc vagon paradicsom feldolgozására számítanak, majd a következő héten a munka üteme folyamatosan tovább növekszik.

a hatvani konzervgyár az idén mintegy 6.200 vagon paradicsom feldolgozását tervezi./mti/

--

bb.25. koszoruzás marschall lászló sirjánál

t dg/be/pr/fé -cz

1976.augusztus 2.

katonai tiszteletadással emlékeztek hétfőn marschall lászlóra, a spanyol polgárháború századparancsnokára, újságíróra, a magyar és a nemzetközi forradalmi munkásmozgalom az antifasiszta küzdelem egykori kiemelkedő harcosára, születésének 60. évfordulóján. a farkasréti temetőben lévő sírjára a honvédelmi minisztérium nevében pacsek józsef vezérőrnagy, miniszterhelyettes, a belügyminisztérium nevében karasz lajos rendőr vezérőrnagy, miniszterhelyettes, a magyar partizánszövetség nevében gyáros lászló, ráth károly és vándor lászló, egykori harcostársai, a magyar újságírók országos szövetsége nevében király andrás főtitkár, benkő károly társadalmi bizottsági titkár és gyurkó géza alelnök helyezték el a kegyelet koszorúit. megkoszorúzták a sírt marschall lászló családtagjai, hozzátartozói./mti/

--

bb.27. új abc áruház szegeden

vid-ká/fé -cz

1976.augusztus 2.

a szegedi élelmiszer kiskereskedelmi vállalat új boltokkal, áruházakkal javítja a város munkáslakta kerületeinek, városrészeinek áruellátását. alsóvárosban most nyílt meg az új szivárvány áruház, amelynek létrehozására, berendezésére több mint hat millió forintot költöttek. az áruházban egymillió forint értékű árukészlet várja a vásárlókat./mti/

--

12.40/fé

Tb131r

-15-

bb.26. ifjúsági képzőművészeti tábor mártélyon

vid-ká/fé -cz

1976.augusztus 2.

a kisz központi bizottságának megbízásából a csongrád megyei kisz bizottság az idén tizenegyedik alkalommal rendezi meg az országos ifjúsági képzőművészeti tábort mártélyon. hétfőtől két hétig az ország különböző vidékein működő képzőművészeti szakörökben tehetségükkel kitűnt mintegy hatvan fiatal vendégeskedik a tiszapart szép környezetében.

a tábor lakóinak festőművészek, művészettörténészek, népművelők, a társadalmi szervezetek vezetői tartanak előadásokat közművelődési feladatainkról és aktuális művészetpolitikai kérdésekről. a helyszíni gyakorlatokat fodor józsef, hézső ferenc, holler lászló és lelkes istván festőművészek vezetik.

a táborban készített rajzokból, festményekből augusztus 15 -én kiállítás nyílik a hódmezővásárhelyi tornyai jános muzeumban./mti/

-. -

bb.28. hétfőn washingtonba utazott

k dg/tr/pr/fé -cz

1976.augusztus 2.

a pedagógusok szakszervezetének küldöttsége dr.voksán józsef főtitkár vezetésével. a delegáció az oktatásügyi dolgozók szervezetei világszövetségének 25.közgyűlésén a pedagógus szakszervezetek nemzetközi szövetségét /fise/ képviseli./mti/

-. -

bb.29. időjárásjelentés

fé -cz

1976.augusztus 2.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 2-án hétfőn 13 órakor:

hideg éjszaka

a nyugat-és közép-európát elárasztó hűvös, óceáni levegő nyomán magas nyomású zóna épült fel, melynek területén mérséklődött a szél, és általában derült, száraz időjárás alakult ki. /folyt. köv./

12.45/fé

-16-

bb.29./ időjárásfolyt/fé

a hűvös óceáni és az enyhe, szárazföldi levegőt elválasztó frontzóna körülbelül a leningrád-kijev-bukarest vonalnál helyezkedik el. ennek területén többfelé esik az eső, helyenként záporok, zivatarok is kialakulnak. a kárpát-medencébe a következő 36 órában néhány fokkal melegebb, száraz levegő érkezik, ezért az erős éjszakai lehülést, a mainál kissé melegebb nappal követi.

hazánkban vasárnap országszerte erősen felhős, szeles idő volt. többfelé volt átfutó eső, záporosó, elszórtan zivatarok is előfordultak. a ma reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége általában csapadéknym és 10 mm között váltakozott, csupán egy-egy hevesebb zivatart kísért 15-17 mm-nyi eső. a legmagasabb nappali hőmérséklet 19-25 fok között váltakozott. ma hajnalra általában 7-12 fokig hűlt le a levegő, csak a felhősebb tiszántulon mértek 13-15 fokos minimumhőmérsékleteket. hétfő délelőtt a tiszántulon is csökkent a felhőzet, az ország többi részén derült, napos idő volt. a hőmérséklet 11 órakor 17, 20 fok között alakult. budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 18.9 fok volt, a százéves átlagnál 3.1 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 19 fok, a tengerszint-re átszámított légnyomás 764 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 19 fok volt.

várható időjárás kedd estig:

kevés nappali felhőképződés, száraz idő, mérsékelt, napközben időnként megélénkülő északi szél, hideg éjszaka. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 6-10, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 23-26 fok között.

távolabbi kilátások péntek reggelig:

időnként megnövekvő felhőzet, néhány helyen záporosó, eső. a hőmérséklet kissé emelkedik. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 9-14 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 20 fok körül, később 22-26 fok között, jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 40 százalékán várható.

a duna vizállása budapestnél: 310 cm, 18.0 fok./mti/

12.55/fé

-17-

bb.30. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 óráig

se/fé -cz

1976.augusztus 2.

1. vonsik-nyilatkozat
2. előadássorozat
3. lelet
4. nyeresémbetétkönyvsorsolás
5. ,,irtásfalu,,
6. közgazdász -továbbképzés
7. nagy vadak
8. bélyegek
9. Lámpagyártó gépek exportja
10. traktorellátás
11. műanyagfeldolgozás
12. Lázár varsóba utazott
13. filmapok
14. távirat
15. új áruház nagykanizsán
16. balesetek
17. külföldi diákok az építőtáborokban
18. grafikai művésztelep
19. egyetemi előkészítő
20. csabagyöngye
21. bolgár diákok üzemi gyakorlaton
22. honismereti nyári egyetem
23. dunaujváros üzlethálózata
24. paradicsomfeldolgozás
25. koszoruzás
26. képzőművészeti tábor
27. új áruház szegeden
28. pedagógus küldöttség washingtonba
29. időjárás
30. hírjegyzék/mti/

--

bb.32. felhasználható: 19 órától!

molnár edit fotóművész kiállítása szegeden

vid-ká/fé -cz

1976.augusztus 2.

szegeden a sajtóház művészklubjában hétfőn megnyílt molnár edit fotóművész íróportrék című tárlata. a xx.századi magyar írókról, költőkről készült mintegy félszáz felvételt egy hónapig tekinthetik meg az érdeklődők szegeden./mti/

13.10/fé

-18-

bb.31. felhasználható: 17 órától!

bezárult a hajdusági nemzetközi művésztelep

vid-ká/fé -cz

1976.augusztus 2.

hétfőn bezárta kapuit a 13. alkalommal megrendezett hajdusági nemzetközi művésztelep hajduböszörményben. ez évben tíz hazai és tizenegy külföldi - bolgár, csehszlovák, lengyel, ndk-beli, norvég, román és szovjet - művészt fogadott a nagy hajdúváros. a művésztelep bezárásával egyidejűleg kiállítás nyílt a háromhetes táborozás alatt készült művekből./mti/

--

bb.33. elhunyt szöllősy kálmán fotóművész

s/pr/fé -cz

1976.augusztus 2.

a magyar fotóművészek szövetsége és a magyar népköztársaság művészeti alapja fájdalommal közli, hogy fotóművészetünk kimagasló alakja, szöllősy kálmán fotóművész életének 88. évében augusztus 1-én elhunyt. a magyar fotóművészek szövetsége és a művészeti alap saját halottjának tekinti. temetéséről később intézkednek./mti/

--

bb.34. száztíz éves a pásztói strecho boldizsárné

vid-ká/fé hgy

1976.augusztus 2.

száztizedik születésnapját ünnepelte augusztus 2-án, hétfőn a pásztói özvegy strecho boldizsárné. az idős asszonyt, aki még mindig szívesen eldolgozgat háza kertjében, születésnapján hetvenkilenc éves lányán, tizenhét unokáján, huszonöt dédunokáján és tizenkét ükunokáján kívül felköszöntötték és megajándékozták a pásztói tanács vezetői is. az uttörők virággal, verssel tolmácsolták jókívánságaikat az ország legidősebb állampolgárának./mti/

--

13.45/fé

13.10

-19-

bb.35. kelta település feltárását kezdték meg mezőnyáradon

vid-/ká/fé hgy

1976.augusztus 2.

az utóbbi években a miskolci herman ottó muzeum régészének, hellebrand magdolnának irányításával három helyen, muhin, kistokajban és radotyánban tártak fel kelta-kori temetőt. borsod megye területén az időszerűség előtt 2.-3. évszázadban megtelepedett kelták egykori telephelyeiről értékes régészeti leletek kerültek elő.

a keltakori települések feltárását folytatják. hétfőn újabb ásatás kezdődött mezőnyárad határában. az alföldi jellegű vidéken az 1960-as években végzett leletmentés során kelta település nyomaira bukkantak, ahonnan bronzból készült gyűrűk, bronz karperecek kerültek elő./mti/

--

bb.36. szovjet önjáró biztosító és jövesztő berendezés startja a mecsekben

vid-/ká/fé hgy

1976.augusztus 2.

a mecseki bányászok történetének fontos eseménye, hogy a komlói béta-bányán, háromszáz méter mélységben, megkezdte kísérleti üzemelését a szovjet gyártmányú ascsc /nagybetűkkel/ elnevezésű önjáró fejtésbiztosító és jövesztő berendezés, amely 50 foknál meredekebb dőlésű széntelepből bányássza ki a szenet.

a tizenkét millió forint értékű berendezés szovjet szakemberek irányításával került a helyére. érdekessége, hogy a szovjetunió kivül hazánk az első, ahova az ascsc eljutott. világviszonylatban nagyon kevés az olyan gép, amely ilyen követelményeknek megfelel. a mecsekben azért szorgalmazták beszerzését, mivel millió tonna számra rejtőzik a föld méhében meredek telepekben található kokszolható feketeszen.

a 24 egységből összerakott, 25 méter hosszú berendezés a lejtős széntelepben saját súlya, illetve a ránehezedő kőzet nyomására mozog, halad a telep dőlésében, lefelé, miközben biztosít, kibányássza, továbbadja a csillogó feketeszenet, a szakemberek véleménye szerint várhatóan a hagyományos művelésnél kétszer-háromszor nagyobb teljesítménnyel.

/folyt.köv./

14.00/fé

101510

-20-

bb.36./ szovjetfolyt/fé

az ascsc a szovjetunióban már jól működő bányászati eszköz. a mecseki szakemberek erről a helyszínen győződtek meg, amikor tanulmányozták, majd az üzemeltetők közül hatan egy hónapig „gyakorlták”, is a kezelését. a gondos előkészítést segítette béta-bánya három fejtési csapatának gesztusa is. a brigádok ugyanis legképzettebb és vállalkozó szellemű, többségében fiatal tagjaikat „adták össze”, hogy az ascsc mecseki próbájának feltételeit biztosítsák. a kísérlet közvetlen irányítója kovári józsef főmérnökhelyettes.

a bétán kezdődött kísérlet célja a kitűnő berendezés és a mecseki körülmények összhangjának megteremtése./mti/

--

bb.38. százezer látogató a szegedi ipari vásáron

vid-/ká/fé hgy

1976.augusztus 2.

a szegedi ipari centenáriumi vásárt eddig százezer látogató tekintette meg, ami a szegedi vásárok történetében rekordnak számít.

különösen sokan keresik fel az új építőanyagokat, s építészeti újdonságokat bemutató cégek kiállítását. a vállalatok hétfőn szakmai napot rendeztek, sajtótájékoztatón ismertették új cikkeiket. az alföldi tűzép vállalat bemutatta a licenc-vásárlás alapján gyártott újfajta szalagparkettát, amelyet nagy táblákban előregyártva, lakkozva szállítanak a megrendelőknél. az idén negyvenezer négyzetmétert gyártanak az újdonságból. a hódmezővásárhelyi fémtechnikai vállalat helyszíni bemutatókon ismereti ugyancsak külföldi licenc alapján gyártott távirányítási gyárkapuját, amely gombnyomásra működik. legújabb, kisméretű változatát garázsajtóként is előnyösen alkalmazhatják. építészeti érdekességnek számít a kenderfonó és szövőipari vállalat kiállítási csarnoka, amelyet saját termékből, kenderpordorjából építettek fel, a tetejét pedig vázszerkezet nélküli megoldással, párnaszerűen felfújt duplafalu ponyvával fedték./mti/

--

14.10/fé

101510

-21-

bb.37. ételbár salgótarjánban

vid-ká/fé hgy

1976.augusztus 2.

ételbár nyílt hétfőn salgótarján nemrég átadott új üzletházában. a villamos grill-sütőgépsorral, hűtő és melegítő pultokkal felszerelt ételbárban és sörözőben egyszerre nyolcvan-száz vendéget tudnak kiszolgálni frissen sülttekkel, üdítő italokkal. az új étterem kivitelezésére, berendezésére 7 millió forintot költött a nógrád megyei vendéglátó vállalat./mti/

--

bb.39. fonalgár bátaszéken

vid-/ká/fé hgy

1976.augusztus 2.

bátaszéken hétfőn új üzem kezdte meg a termelést. a budapesti fonalkikészítőgyár tizenöt millió forintért megvásárolta a helyi buzakalász tsz megszüntetett konzervüzemének épületét, amelyet gyáregységévé képez ki. egyelőre a pesterszébeti anyagyárban kiképzett szakembereket foglalkoztató cérnázó előkészítő műhelyben indult a munka. a nagy épület gépcsarnokát szovjet, bolgár, ndk-beli, valamint magyar gyártmányú gépekkel rendezik be. a vidéki gyáregység a jövő év végéig készül el teljesen. végleges üzembeállításával évente ezerhétszáz tonna szövő- és kézimunkafonalat gyárt majd, s 300-320, főleg nődolgozónak nyújt kereseti lehetőséget./mti/

--

bb.40. szolgálgató ifju szakmunkásokat avattak szekszárdon

vid-ká/fé hgy

1976.augusztus 2.

szekszárdon ünnepélyesen fogadta tagjai sorába hétfőn tizen-négy új ifju szakmunkását a tolna megyei szolgálgató ipari szövetkezet. a megyei uttörőház aulájában tartott ünnepségen pálinkás istván a szövetkezet elnöke üdvözölte az iskolai tanulmányukat befejezett fiatalokat, az új női - és férfifordrásokat, kozmetikusokat, rádió- és tv műszerészeket./mti/

--

14.15/fé

-22-

bb.41. három új kórházi pavilonnal bővül a balatonfüredi szivkórház

vid-/ká/fé hgy

1976.augusztus 2.

három új pavilonnal bővítik a balatonfüredi szivkórházat. a 190 millió forintos beruházást a szivkórház és az annabella szálló közötti területen valósítják meg.

a három, egyenként 100 ágyas pavilont folyosórendszer köti majd össze. a 3 ágyas, fürdőszobás kórtermek mindegyike a tagore sétányra, illetve a balatonra néz. a beruházást, a terv szerint, 1978 áprilisára fejezik be./mti/

--

bb.42. közgazdasági nyári egyetem

t tf/be/pr/fé hgy

1976.augusztus 2.

külföldi közgazdászok tájékoznak magyarországról, népgazdaságunkról, az irányítási rendszerről, a vállalatok életéről, a termelés gyakorlatáról a hétfőn megnyílt közgazdasági nyári egyetemen, amelyet budapesten ezuttal ötödik alkalommal rendez meg a tit. kéthetes programmal részint előadások, méginkább konferencia-beszélgetések, kötetlen konzultációk formájában kapnak információt a résztvevők az említett tárgykörökben illetve szerezhetnek üzemi látogatások során személyes tapasztalatokat is. az előző években tartott hasonló rendezvényekhez képest **korszerű** résztvevője, több mint 80 „hallgatója”, van a mostani nyári egyetemnek. elsősorban külföldiek a résztvevők, hiszen a hazai szakemberek megfelelő - és folyamatos - információszerezésének számos más fóruma, formája is van. szocialista országokból és tőkés államokból egyaránt érkeztek elméleti szakemberek és gyakorlati közgazdászok, önállóan képviselteti magát a kgst és a közös piac, mint szervezet is.

dr.hetényi istván **tervhivatali államtitkár**

tartotta hétfőn az első előadást: a magyar népgazdaság fejlődéséről, helyzetéről és fejlődési irányairól. a további előadási programban olyan témák szerepelnek, mint a gazdaságirányítás rendszere, a tervezés és a szabályozás; a foglalkoztatáspolitikája és az életszínvonalpolitika; a vállalati jövedelemszabályozás; a magyar népköztársaság külgazdasági politikája. a népgazdasági szintű információkat a külföldi közgazdászok például az egyesült izsóban teendő látogatással „ellenőrizhetik”, a gyakorlatban. augusztus 13-án faluvégi lajos pénzügyminiszter, a tit országos közgazdasági választmányának elnöke zárja be a nyári egyetem szakmai programját./mti/

--

14.25/fé

-23-

bb.43. a galga mentén tovább növelik a primőr zöldségtermő területet

vid-gö/mmé/ká/fé hgy

1976. augusztus 2.

pest megye háztáji gazdaságai közül a turai galgavidéke áfész területén található a legtöbb fóliásátor. a 16 községet magában foglaló körzetben 128.000 négyzetméteren alkalmazzák ezt a termelési eljárást, ami a megye összes ilyen területének egyharmada. a munka szervezettségére jellemző, hogy a felvásárlásra kerülő termékek 70-80 százalékát még az év elején szerződéssel lekötötték, s ez csaknem háromszorosa a megye más körzeteiben nyilvántartott arányoknak. a galga-vidéken most tovább növelik a primőr zöldségtermő területet. a jövő évre 400 mázsás sátonak való fóliát rendeltek, 100 mázsával többet, mint amennyit az idén felhasználtak./mti/

-.-

bb.44. megnyílt az egeri nyári egyetem

vid/kz/ra hgy

1976. augusztus 2.

hétfőn egerben megnyitotta kapuit a műemlékvédelemmel foglalkozó nyári egyetem. a hallgatóit szalay istván, a heves megyei tanács elnökhelyettese köszöntötte, majd dr. vonsik gyula a tit főtthkára tartott előadást magyarszág társadalmi, gazdasági, kulturális életének három évtizedes fejlődéséről.

a megnyitó ünnepségen elmondották, hogy az egeri nyári egyetem iránt évről-évre nagyobb az érdeklődés: ezuttal 16 országból mintegy száz vendég érkezett erre a rangos rendezvényre. a hallgatók közül többen évente visszatérő vendégek, de több országból - közöttük görögországból, és sziriából - először jelentkeztek hallgatók. az európai országokon túl számos távoli országból, közöttük az usa-ból és mexikóból is érkeztek vendégek. az elmúlt öt évben a résztvevők a műemlékvédelem egy-egy speciális ágazatát tanulmányozták, az idén a műemlékvédelem elvi alapjait elemzik. előadás hangzik el többek között a magyar műemlékvédelem történetének főbb állomásairól, a műemlék fenntartás rendszeréről, a műemlékek hasznosításáról, szó esik majd a műemléki helyreállítás irányelveiről és a kőszobrászati emlékek restaurálásáról. a külföldi tudósok hazájuk eredményeiről számolnak be.

a nyári egyetem hallgatói megismerkednek eger és heves megye építészeti és művészeti emlékeivel./mti/

-.-

-24-

15.30/ra

HW 17

bb.45. lengyel ének- és néptánc együttes békésben

vid/kz/ra hgy

1976. augusztus 2.

az ipari szövetkezetek országos tanácsa vendégeként hétfőn egyhetes vendégszereplésre békés megyébe érkezett az 50 tagú lengyel gízyecsko ének- és táncegyüttes. a lengyel énekesek és táncosok egyhetes békés megyei tartózkodás alatt három alkalommal lépnek közönség elé gyomán, gyulán illetve békésen./mti/

-.-

bb.46. sorol a másodvetés - befejezés előtt az aratás bács-kiskunban

vid/kz/ra hgy

1976. augusztus 2.

az utóbbi napok csapadékos időjárása késleltette a gabonabetakarítást az ország legnagyobb határu megyéjében, bács-kiskunban. ennek ellenére már csak néhány ezer hektáron, főleg a kisüzemi rozstáblákon vár betakarításra, cséplésre a termés. az aszályt követő nyári záporok felfrissítették a duna-tisza közét, ahol a csapadék hatására kikelték a tarlóba vetett másodnövények. a gazdaságokban a szárazság okozta termés kiesést a termőtalajok kétszeri hasznosításával pótolják. legtöbb helyen zöldségtakarmányt természetesen az állatállomány téli takarmányellátására, sokhelyütt pedig zöldségfélékkel hasznosítják a kalászosok helyét. a nagyüzemi gazdaságokban mintegy ezer hektáron ültettek káposztaféléket, uborkát, zöldbabot és burgonyát. a bajai állami gazdaságban például 12 hektáron uborkát, a solti szikra tsz-ben pedig 28 hektáron borsót termelnek utónövényként a hűtő- illetve konzervipar részére./mti/

-.-

bb.47. befejeződött az aratás fejér megyében

vid/kz/ra hgy

1976. augusztus 2.

az utolsó hektárokon dolgoztak hétfőn a kombájnok fejér megyében: estére befejeződött a nyolcvannégyezer hektár kalászos aratása. a megye közös gazdaságai úgy tervezték, hogy vasárnap estére végeznék a betakarítással. de az eső az utolsó „fordulóban”, pihenésre kényszerítette a gépeket. az erős szél azonban felszárította a buzatáblákat, s így hétfőn délelőtt megindulhatott az a nyolcvan kombájn, amelyre még aratnivaló várt.

/ folyt. köv. /

15.50/ra

HW 17

-25-

bb.47. / befejeződött... folyt./ra

a megyében mindvégig rendkívül szervezeten, menetrend szerint dolgoztak. megnőtt a kombájnpark is, csaknem hetven új kombájnt vásároltak a gazdaságok, s így a termelőszövetkezetekben egy kombájnról kilencvenkét hektár, az állami gazdaságokban pedig száz hektár aratnivaló jutott. a munkát megkönnyítette az is, hogy a gazdaságok sok segítséget nyújtottak egymásnak nemcsak a betakarításban, hanem a járulékos munkák végzésénél is. a szalmalehúzással, tarlóműveléssel is hamarosan végeznek a nagyüzemek. ezt a munkát igyekeznek meggyorsítani, ugyanis a tarlóba több mint hétezer hektár takarmánynövényt, s háromszázötven hektár szántóföldi zöldségeket vetnek majd másodvetésként./mti/

--

bb.48. a guayanai népi haladó párt

gg/pr/ra hgy

1976. augusztus 2.

xix.kongresszusa alkalmából az mszmp központi bizottsága táviratban fejezte ki szolidaritását azzal a harccal, melyet a guayanai népi haladó párt az imperializmus erői ellen a guayanai nép felemelkedéséért folytat./mti/

--

bb.49. elhunyt ruisz józsefné /török mária/,

ra la

1976. augusztus 2.

a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa. 62 éves volt. temetése augusztus 5-én csütörtökön 14 - órakor lesz a pestlőrinci temetőben.

mszmp vi.ker.bizottsága

méh nyersanyaghasznosító tröszt

/mti/

--

17.05/ra

-26-

18

bb.50. elutazott a szovjet pártmunkás küldöttség

gg/ra la

1976. augusztus 2.

biszku béla, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára hétfőn fogadta n.a.petrovicsevnek, az szkp kb póttagjának, a kb pártszervezési osztálya vezetője első helyettesének vezetésével hazánkban tartózkodó szovjet pártmunkás küldöttséget. a küldöttséget, amely hétfőn elutazott hazánkba, a ferihegyi repülőtéren jakab sándor, az mszmp központi bizottságának tagja, a kb osztályvezetője bucsuztatta. jelen volt b.d.sevikin, a szovjetunió magyarországi nagykövetségének ideiglenes ügyvivője./mti/

--

bb.51. szabadtéri szoborkiállítás salgótarjánban

vid/ká/ra la

1976. augusztus 2.

hatodszor rendeztek salgótarjánban, a tanácsköztársaság téren szabadtéri szoborkiállítást. ezúttal tizenegy művész mintegy ötven szobrát, kisplasztikáját állították ki a téren és a józsef attila művelődési központ nyitott előcsarnokában. a salgótarjáni szabadtéri tárlatot hétfőn bálványos huba grafikusművész nyitotta meg./mti/

--

bb.52. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

ra la

1976. augusztus 2.

31. bezárult a hajdusági nemzetközi művésztelep
32. molnár edit kiállítás
33. elhunyt szőlős kálmán fotóművész
34. száztiz éves asszony köszöntése
35. kelta település
36. szovjet önjáró berendezés
37. ételbár salgótarjánban
38. szegedi ipari vásár
39. fonalgár bátaszéken
40. szolgáltató ifju szakmunkások avatása
41. balatonfüredi szívkórház
42. közigazgatási nyári egyetem
43. primőr zöldségtermő terület
44. egri nyári egyetem

/folyt.köv./

18.20/ra

-27-

19

bb.52. / a belföldi ... folyt./ra

- 45. Lengyel együttes békésben
- 46. sorol a másodvetés
- 47. befejeződött az aratás fejr megyében
- 48. az mszmp kb távirata
- 49. elhunyt ruisz józsefné
- 50. elutazott a szovjet pártmunkás küldöttség
- 51. szabadtéri szoborkiállítás
- 52. hirjegyzék

/mti/

--

bb 53. időjárásjelentés

tr-ju la

1976. augusztus 2.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 2-án, hétfőn este:

hűvös idő

várható időjárás kedd estig:

időnként megnövekvő felhőzet, eső nélkül. időnként megélték a külső északi szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 21-25 fok között. /mti/

--

felhasználható 20.00 órától!

bb.54. véget ért a xi.győri nyár. eseménysorozata

vid/ká/ra la

1976. augusztus 2.

hoffmann lászló orgonahangversenyével hétfőn véget ért a június 28 óta tartó győri nyár. rendezvénysorozata. a győri nyár eseményein ezúttal tizenegyedik alkalommal vehettek részt az érdeklődők, s a hagyományoknak megfelelően most is a zenei műsorok alkották a program gerincét. az idei győri nyár rendezvényeinek nagy közönségsikere volt. különösen a rábán felállított vízi színpad opera bemutatói iránt nyilvánult meg nagy érdeklődés.

nagy közönséget vonzott továbbá a világhírű moszkvai állami vonósnégyes kamaraestje, francesco finotti olasz orgonaművész hangversenye és pallagi jános, wehner tiber szonátaestje. többezren tekintették meg kurucz d.istván érdemes művész és simon béla munkácsy-dijas festőművész kiállítását.

/folyt.köv./

19.10/ra

-28-

19.10.30

bb.54. / véget ért ... folyt./ra

a győri nyár alkalmából nyílt meg - immáron nyolcadszor - a győri művésztelep. több mint negyven festő, szobrász és iparművész jött az ország más vidékeiről és az országhatárokon túlról is a rába-parti városba anyagot és élményeket gyűjteni. a művészeknek még arra is alkalmuk nyílt, hogy megismerjék a város legnagyobb ipari létesítményének, a rába magyar vagon- és gépgyárnak belső életét. két héten át rendszeresen bejártak a modern üzemcsarnokokba, s a látottakat vázlatfüzeteikben rögzítették. /mti/

--

alkalmazkodás figyelembe!

mai 48.sz.hirünkben a párt neve helyesen:

guyanai népi haladó párt

/mti/

--

bb.55. jól indult a kedvezményes nyári vásár

t/kf/tr/ie/ra hgy

1976.augusztus 2.

kedvez az időjárás - nincs kánikula - a ruházati kereskedelem hagyományos nyári szezonvégi vásárának, amely hétfőn a szokásos rohammal kezdődött. a nyitás után megteltek az áruházak, az üzletek, s az érdeklődés délután még tovább fokozódott. az első jelentések azt mutatják, hogy eredményét tekintve is jól, a tavalyihoz hasonlóan, indult a vásár.

a centrum áruházak - amelyek budapesten 200, vidéken 150 millió forintos kedvezményes árualappal kezdte a vásárt - egyebek között 150 ezer női és lányka ruhát, ugyanannyi könnyű pulóvert, 80 ezer pár női és 50 ezer pár férfi szandált kínál, 30-40 százalékos engedménnyel. a szokás szerint a legnagyobb, 52 millió forintos készlettel a corvin áruház indult, ahol különösen a női fehérneműnek, a lábbeliknek, és a fürdőruháknak volt nagy keletjük.

a mostani nyári vásár az első kedvezményes akciója a szövetkezeti kereskedelem legnagyobb üzletének, a skála áruházának, amely csaknem 60 millió forintos készletével, meghódította, a budaiakat, és a környékbeliakat: a ruházati cikkeken kívül főleg a kiskerttulajdonosoknak hasznos vasműszaki cikkeket is olcsóbban adnak az áruház mezőgazdasági osztályán a vásár két hetében. a skála első napi forgalma vetekedett a nyitása utáni napokéval.

/folyt.köv./

19.25/ra

-29-

19.10.30

mbb.55. / jól indult .. folyt./ra

a szivárvány áruházak 23 millió forintos vásári árualapjában a legnagyobb tétel a méteráru, köztük is a selyem és a karton volt a legkapósabb. az első napon például több ezer méter fogyott a 20 forintos kartonból. a szivárvány slágercikke a 340-400 forintos jersey konfekciói, az akcióba bevont 4.000 kosztüm és ruha fele el is fogyott.

a divatáru kiskereskedelmi vállalat 90 üzlete közül csak 40 vesz részt a vásárban. a vállalat 90 kiegészítővel, nyugdíjassal megerősítette a boltok eladógárdáját, így győzték az estig szinte szünet nélkül tartó nagy forgalmat. az aranypók üzletekben a női kötöttáru, a bőrdíszmüáru, a női táskák és a női fehérnemű volt a legkelendőbb.

a ruházati bolt vállalat 33 millió forintos kedvezményes kínálatából is elsősorban a női konfekciótermékek arattak sikert. különösen nagy forgalmat bonyolított le az első napon a rákóczi utca aida és a nagyköruti abbázia szaküzlet, míg a férfi ruházati boltokban egyenlőre mérsékeltebb volt a kereslet.
/mti/

bb.56. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

ra la 1976. augusztus 2.

53. időjárásjelentés / tévesen 52. számmal ment ki!/
54. győri nyár
55. nyári vásár
56. hírjegyzék
/mti/

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: halasi györgy

szerkesztő: koncz antal
lakatos erzsébet

20.30/ra

-30-

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1976. augusztus 3. k e d d

bb.1. husz méter mélységben halad a furópajzs a bajcsy zsilinszky uti házak alatt

i/don/pr/ra hgy

1976. augusztus 3.

a bajcsy zsilinszky uti házak alatt óvatosan halad az a furópajzs, amellyel az észak-déli metró deák téri és élmunkás tér közötti szakaszának jobb oldali alagútját építik. a mintegy 22-24 méter mélységben formálódó alagútban a lézer-irányítású pajzs végzi a nehéz fizikai munkát mintegy 60 százalékat. kanalas fejto-markoló csápjá méterről méterre vájja ki az agyagos földet. az 5,50 méter átmérőjű alagútból méterenként 17-18 köbméter földet emel ki, amelyet vonszoló láncos szalag szállít a csillékbe. a két alagútból összességében 54 ezer köbméter földet hoznak a felszínre: 30 ezer tonna vasbetonelemet építenek be s csaknem 20 ezer mázsa cementet használnak fel. a korábban elvégzett mélyfúrások szerint az agyagos földet 30-50 méteres „kőcsik”, váltja fel, majd a marx tér térségében latyakos, homokos réteggel - amely alagútépítés szempontjából rendkívül rossz összetételű földnek számít - lesz dolguk az építőknek.

a furópajzs lassan „kifut”, az arany jános utcai állomásból, amelynek jobb csövét - azt az alagutat, ahol a metró szerelvények állnak majd meg - építi jelenleg. ezt követően nagyobb sebességre kapcsolnak: a számítások szerint havonta 100 méter alagutat készítenek, ami naponta - mivel a nehéz szakaszokon időnként le kell állni - négy méteres átlagot jelent.

a közlekedési építő vállalat mintegy 170 munkása éjjel-nappal, három műszakban dolgozik. közülük többen már javítják azt a pajzsot, amely a bal alagutat építi majd. ezt akkor indítják, ha a jobb pajzs megfelelő távolságban lesz az arany jános utcai állomástól.

/folyt.köv./

-1-